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EXCURSIÓN GEOLÓGICA 
RUTA: San Luis Potosí- Charcas-Guadalcazar-San Luis Potosí
· Volcanismo Cenozoico y deslizamientos en masa

· El Abanico Potosino: Triásico Superior de la Mesa Central

· “Arco Nazas”: Volcanismo del Jurásico Inferior 
· Transgresión marina del Jurásico Superior

· Cuenca Mesozoica del Centro de México

· Margen Occidental de la Plataforma Valles-San Luis Potosí

Dr. José Rafael Barboza Gudiño

Instituto de Geología Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Manuel Nava No. 5. Zona Universitaria

78240-San Luis Potosí, S. L. P. México.  rbarboza@uaslp.mx
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RUTA 
Área 1. Sierra de Ahualulco: 


Parada 1.1.Volcanismo Cenozoico y deslizamientos en masa de la cañada La Yerbabuena
Área 2. Sierra de Charcas:


Parada 2.1. Turbiditas del Triásico Superior (Abanico Potosino o Formación Zacatecas)


Parada 2.2. Sucesión volcánica del Jurásico Inferior a Medio (Formación Nazas)

Parada 2.3. Sedimentación de la Cuenca Mesozoica del Centro de México
Área 3. Tramo: Crucero de Guadalcazar-Villa Hidalgo, S.L.P.


Parada 3.1. Facies arrecifales de la Margen Occidental de la Plataforma Valles-San Luis 

Parada 3.2. Facies de Talud de la Plataforma Valles-San Luis Potosí
OBJETIVOS

Esta excursión tiene como objetivo mostrar las relaciones paleogeográficas e interpretación de la evolución tectónica del inicio del Mesozoico en el noreste de México hacia la zona de la antigua margen de Pangea con la sedimentación Triásica del llamado Abanico Potosino y del Cretácico Superior, hacia la margen occidental de la Plataforma Valles-San Luis Potosí y la Cuenca Mesozoica del Centro de México.
De acuerdo con la ruta a seguir desde la ciudad de San Luis Potosí, se visitará un área de afloramientos de rocas volcánicas Cenozoicas pertenecientes al Campo Volcánico de Ahualulco, en donde además es notorio el desarrollo de estructuras características de una zona de deslizamiento en masa con afectaciones a la carretera que une los poblados de Ahualulco y Moctezuma.
Las sierras de Catorce y Charcas, representan áreas levantadas en una etapa laramídica temprana, existiendo en estas áreas cuerpos intrusivos post-orogénicos, con edades de cerca de 45 Ma (Eoceno temprano), se pueden observar unidades estratigráficas desde el Triásico Superior (marino) hasta el Cretácico Superior, existiendo los remanentes volcánicos del arco del Jurásico Inferior (Formación Nazas) y el registro de la transgresión marina del Jurásico Medio-Superior.
A lo largo de esta ruta es posible observar diversas estructuras y rasgos morfológicos que permiten visualizar e interpretar algunos de los mecanismos y estilo de la deformación laramídica en la zona.

La margen occidental de la plataforma Valles-San Luis Potosí, en donde se observan facies arrecifales y pre-arrecifales o de talud de dicha plataforma, visto este elemento paleogeográfico en el marco de esta excursión, como un complejo de rocas carbonatadas que se desarrolló sobre un bloque levantado estable, de basamento o de rocas pre-mesozoicas, de una gran extensión en el este-noreste de México.

Las Secuencias Triásicas del Noreste de México: Estratigrafía, Paleogeografía y Procedencia
Las secuencias del Triásico Superior que se han descrito en el noreste de México son de origen continental, en Tamaulipas y Nuevo León (parte inferior del Grupo Huizachal de Mixon et al., 1959), recientemente definidas como Formación El Alamar (Barboza-Gudiño et al., 2010) y de origen marino en Zacatecas y San Luis Potosí (Formación Zacatecas). En determinadas localidades la secuencia continental está ausente, y la presencia de rocas más antiguas, sobreyacidas por capas jurásicas o cretácicas, permite reconocer áreas elevadas en donde no ocurrió el depósito de las capas triásicas. Lo anterior permite reconstruir una paleogeografía y distribución de las facies sedimentarias, en donde se pueden reconocer áreas elevadas que representan antiguos rasgos orográficos y la distribución de las partes bajas o depocentros con rellenos aluviales y esencialmente fluviales, hasta llegar a lo que fuera la margen occidental de Pangea en la parte occidental del estado de San Luis Potosí. En dicha cuenca marina paleopacífica, las facies sedimentarias tienen una proyección hacia un amplio sistema de abanico submarino que se extiende desde San Luis Potosí hacia Zacatecas, en donde los análisis de procedencia tanto petrográficos como geoquímicos y por geocronología U-Pb de circones detríticos, muestran el posible origen de sus componentes clásticos en el cratón y esencialmente en el bloque de Oaxaquia, mostrando tres picos principales de circones con edades grenvilleanas (0.9-1.2 Ga), panafricanas (0.5-0.7 Ga) y Permo-triásicas (245-280 Ma). 
Los análisis de paleocorrientes, concuerdan con este modelo de sedimentación, mostrando direcciones hacia el oeste y suroeste, desde las partes fluviales hasta dentro del abanico submarino. Las rocas continentales, alcanzan espesores de más de 500 m. en tanto que en las facies del abanico submarino hacia San Luis Potosí y Zacatecas, no se ha observado su base y el máximo espesor reportado, es el que se conoce de una perforación, con más de 4000 m, aunque incrementado en gran medida por efectos estructurales. 
Las facies continentales se observan sobreyaciendo a rocas sedimentarias paleozoicas de la Formación Guacamaya del Pérmico, en el Anticlinorio Huizachal-Peregrina, en Tamaulipas y subyacen a rocas volcánicas del Jurásico Inferior, así como a sedimentos clásticos continentales del Jurásico Inferior a Medio cuando los productos volcánicos no están presentes. La geocronología y las relaciones estratigráficas observadas permiten separar secuencias de capas rojas triásicas y capas rojas jurásicas anteriormente incluidas ambas en la llamada Formación Huizachal (sensu Carrillo- Bravo, 1961) o Formación La Boca (sensu, Mixon et al., 1959), de igual forma la geocronología de U-Pb en circones practicada a rocas volcánicas de las áreas de Aramberri y Huizachal, demuestra una edad Jurásica para la Aloformación Huizachal (sensu Rueda Gaxiola, et al., 1993), por lo que se ha introducido informalmente el termino formación El Alamar para la unidad exclusivamente Triásica.  Las capas marinas en la Mesa Central (San Luis Potosí-Zacatecas) son de igual forma sobreyacidas por rocas volcánicas del Jurásico Inferior a Medio y su base no aflora. 
Es notable la correlación y la similitud en la procedencia de ambas secuencias (marina y continental) descritas para toda esta región, lo que permite suponer una conexión entre ambas, asimismo es notable la presencia de circones provenientes del bloque de Oaxaquia (grenvilleno-panafricanos) y la total ausencia de circones propios del suroeste del cratón de Norteamérica como Yavapai (ca. 1.7 Ga), Mazatzal (ca. 1.6 Ga) y mesoproterozoicos (ca. 1.4 Ga), lo que demuestra una autoctonía de estas secuencias triásicas y descarta toda posibilidad de un desplazamiento de las mismas desde el noroeste durante el Jurásico, como proponen modelos como el de la hipotética Megacizalla Mojave-Sonora.   
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Afloramientos del Triásico Superior en el Noreste de México y reconstrucción de los elementos paleogeográficos del Triásico (Rio el Alamar y Abanico Potosino)
REFERENCES:
Barboza-Gudiño J. R., Zavala-Monsiváis A., Venegas-Rodríguez, G., Barajas-Nigoche, L. D. (2010), Late Triassic stratigraphy and facies from northeastern Mexico: Tectonic setting and provenance; Geosphere v.6. no. 5, p. 621-640. doi: 10.1130/GES00545.1
Carrillo-Bravo J., 1961, Geología del Anticlinorio Huizachal-Peregrina al NW de Ciudad Victoria, Tamaulipas: Asoc. Mex. de Geól. Petrol. Bol. 13, 1-98.
Mixon, R. B., Murray, G. E., Diaz, T. G., 1959, Age and correlation of Huizachal Group (Mesozoic), state of Tamaulipas, Mexico. Amer. Assoc. Petrol. Geol. Bull. 43,757-771.
Rueda-G., J., Dueñas, M. A., Rodríguez, J. L., Minero M., Uribe, G.,   1993,  Los Anticlinorios de Huizachal-Peregrina y de Huayacocotla: Dos partes de la fosa de Huayacocotla-El Alamar. Bol. Asoc. Mex. Geól. Petrol. 43, 1-29.
La Formación El Abra en la porción occidental de la Plataforma 

Valles-San Luis Potosí
Originalmente descrita como una provincia o elemento paleogeográfico mayor en la parte oriental de México por Carrillo-Bravo (1971). La Plataforma Valles-San Luis Potosí, ocupa un área de más de 20 000 km2  en donde ocurren facies Arrecifales en la periferia o bordes, pre-arrecifales o de talud hacia sus partes externas y post-arrecifales o lagunares hacia el interior. 

La Formacion El Abra (Kellum 1930; Bonet 1952) comprende gran parte de la Plataforma Valles-San Luis Potosí y en síntesis, de la Sierra Madre Oriental en su sector Valles. La Formacion El Abra se encuentra también en el subsuelo de una buena parte de la planicie costera del Golfo. Esta formacion fue considerada por mucho tiempo como de edad Albiano-Cenomanian (Bonet 1952; Enos 1974, etc.). Posteriormente se ha observado que edad y espesor varían en las diferentes localidades habiendo sido asignada desde el Albian al Turonian (por Aguayo 1978) y en otros casos desde el Barremian al Coniaciano (Suter 1987). Entre las ciudades de San Luis Potosí y Matehuala. Aproximadamente a lo largo de la autopista 57, se pueden observar diferentes facies de rocas carbonatadas pertenecientes a la margen occidental de esta plataforma. Es notable que las facies arrecifales con rudistas no constituyen  una franja arrecifal continua, solo se observan en manchones aislados o “parches arrecifales” que si están distribuidos en una franja amplia de hasta 7 km o mas de ancho, con una orientación general norte-sur, conformando el borde de la plataforma (“rimmed-shelf type”). De acuerdo con el estudio preliminar en el que se basa la presente descripción (Alencaster et al., 1999), es posible delimitar en esta margen occidental de la Plataforma, las facies pre-arrecifal, arrecifal y post-arrecifal.
Los fósiles más interesantes y abundantes en estos afloramientos, son los rudistas. Estos se encuentran dispuestos en una sucession en la que de manera notable se encuentra la parte inferior dominada por caprinidos, el género Hippurites abunda en la parte media, y en la parte superior Radiolitidos e hippuritidos se encuentran asociados con una gran cantidad de corales y esponjas. 
Los principales rudistas de la parte inferior de la  secuencia son Coalcomana ramose (BOEHM), Caprinuloidea perfecta (PALMER), kimbleia albrittoni (perkins), Mexicaprina cornuta COOGAN, Mexicaprina quedrata ALENCASTER & OVIEDO, Eoradiolites davidsoni (HILL) and Toucasia texana (ROEMER), que son del Albiano, En capas estratigráficamente por encima de estas están presentes los foraminíferos Merlingina cretacea HAMOUI, Cuneolina pavonia D’ORBIGNY, Peneroplis parvus de CASTRO,  Dicyclina schlumbergeri MUNIER-CHALMAS, asociados con algunas especies de Caprinuloidea y otros caprinidos no determinados. Estos foraminiferos son típicamente del Cenomaniano Medio a Tardío. La parte media de la secuencia contiene un gran número de Hippurites resectus Mexicana BÁRCENA, que son típicas del Turoniano tardío, y algunos especimenes de Eoradiolites cf. liratus (CONRAD),  que se encuentra en  capas del Cenomanian-Turonian de Europa. La parte superior de la secuencia abundantes y bien preservados especimenes de Durania austinensis (ROEMER), considerada del Coniaciano-Santoniano. En estas capas hay abundantes ejemplares probremente preservados de especies de Vaccinites, similares a especies del Campaniano y solo podrán ser determinadas con material mejor preservado.
REFERENCIAS
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Columna estratigráfica del área de Real de Catorce: Característica de la Cuenca Mesozoica del Centro de México
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Columna estratigráfica característica del área de la Plataforma Valles-San Luis Potosí
El Abra
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